TIE-23101 Kéyttojarjestelmat
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Tentin vastuuhenkilo: jyke.savia@tut. fi

Laskimen k#ytto on kiellettyi.

Kirjoita selke#lld kisialalla.

Tenttiohjesdénndn 2§ mukainen ilmoitus: tenttipaperia ei tarvitse palauttaa

Vastauksessa oleta vastaavasi seliaisen ihmisen esittimé#in kysymykseen joka tuntee kohtalaisen hyvin ohjelmistotekniikan aihealuetta
dld kirjoita yhteen patkddn kaikkea mieleen tulevaa, Muista vastata kaikkiin tehtiiviin kysymyslauseisiin, sill# tiysii pisteitd el voi saada
jos kaikkiin kysyttyihin asioihin ei ole vastattw, Jos vastaus vaatii ohjelmakoodin kirjoitamista, sen ei tarvitse olla pilkuileen syntaksiitaan

oikein. Miki tabansa johdonmukaisesti kdytetty ja yleisess# kiytossd olevia ohjelmointirakenteita sisgltivi koodin esitysmuoto kiy.

Muista kirjoittaa kaikkiin vastanspapereihin nimesi ja opiskelijanumerosi.

1. Modernin k#yttGjirjestelmén pitdd osata tarjota ratkaisu kaikkiin seuraaviin ongelmiin. Kerro
R lyhyesti jokin tapa, miten asia voidaan ratkaista laitteiston ja ohjelmiston yhteistyS114.
(a) |2 pistetti] Kiynnistetty ohjelma jai ikuiseen silmukkaan.
(b) [2 pistettd] Ohjelma sotkee oheislaitteen keskustelemalla sen kanssa suoraan I0-konekiéskyilla.

{c) [2 pistettd] Ohjelma sotkee muiden prosessien toiminnan kirjoittamalla niille kuuluvalle
muistialueelle.

' W 2. [4 pistettd] Ohjelmointikielen k#ant4jin (voit olettaa kieleksi vaikka C++:n) kiiinnoksen kohteena
voidaan sanoa olevan virtuaalikone. Mitid nidenniisti tdssd tietokoneympéristdssi on? Miksi kiyt-
tijirjestelmi piilottaa asioita ajettavalta ohjelnalta?

5813, I4 pistettd] Mitd erityispiirteits reaaliaika tuo s#ikeiden vuorontamiseen? l.,e (P

¢ 1Y 4. [4 pistettd] Miti hyotyjd kiytidjarjestelmi saa laitteiston muistisegmenteistd (kurssikirjan BA gASEf
' ja LIMIT -rekisterit tai vastaava)? Miten segmentoivassa muistissa muistiavaruog voi olla suurem—
pi kuin virtuaaliosoiteavaruus? Mitd hyityd tistd saadaan?




5. [4 pistettd] Mitd tapahtuu kun k#yttHjin ohjelmassa ajetaan listauksen 1 mukaiset konekédslkyt?
Miksi on olemassa kiisky syscall ja miti kaikkea sen seurauksena jirjestelmissd tapahtuu
(laitteisto ja kiiyttdjdrjestelmin koodi)?

Listing 1: syscall

mov $1, %rax # syscall number

mov $1, %rdi # 1st param

mov $mystring , %rsi # 2nd param

mov $14, %rdx # 3rd param

syscall # write (1, mystring ,14)

6. Kerro lyhyesti mitéd seuraavat asiat ovat?
(a) [l piste] Muistisivujen lokaalisuns
(b} [1 piste] Muistisivujen poistoalgoritmi

(c) [1 piste] Miksi tiedosto pitid yleenss ensi avata (open) ennen kuin sithen voi kohdistaa op-
eraatioita (esim: read,write,seek).

(d) [1 piste] Miksi modernissa ulkoisten keskeytysten kisittelijissi on kaksi osaa? (TOP-HALF
ja BOTTOM-HALF)

(e) [1 piste] Miki ero ohjelmoijan kannalta on Socket-rajapinnan STREAM ja DAFAGRAM
-yhteysmuodoissa?

(f) [1 piste] Miki on Socket-rajapinnan kiyttimi "verkon tavujirjestys"? Miksi sellainen on
tiytynyt mi4ritell4?
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